智浪教育—普惠英才文库

中学化学竞赛试题资源库——原电池

A组


．把a、b、c、d四块金属片浸入稀硫酸，分别用导线两两连接可以组成原电池。A、b相连时，a为负极；c、d相连时，电流方向为d→c；a、c相连时，c极产生大量气泡；b、d相连时，d极上发生氧化反应。这四种金属的活动性由强到弱的顺序是

A  abcd    B  acd b    C  cabd    D   bdca

．把a、b、c、d四块金属浸泡在稀H2SO4中，用导线两两相连可以组成各种原电池。若a、b相连时，a为负极；c、d相连，d上有气泡放出；a、c相连时a极减轻；b、d相连，b为正极。则四种金属的活动顺序为

A  a＞b＞c＞d    B  a＞c＞b＞d    C  a＞c＞d＞b    D  b＞d＞c＞a


．白铁皮发生析氢腐蚀，若有0.2mol电子发生转移，下列说法中不正确的是

A  有6.5g锌被腐蚀    B  2.8g铁被腐蚀

C  正极上H＋被还原    D  在标准状况下有2.24L气体放出

．钢铁发生吸氧腐蚀时，正极上发生的电极反应是

A  2H＋＋2e＝H2            B  Fe2＋＋2e＝Fe
C  2H2O＋O2＋4e＝4OH－    D  Fe3＋＋e＝Fe2＋
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．如图，烧杯中放清水，将一段铁丝固定在试管内，然后将试管倒置在水中，经3～4天后，可观察到的现象是

A  试管中铁丝生锈，水面上升      B  无现象

C  试管中铁丝生锈，水面不上升    D  无法判断
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．如图，拴上金属条的铁钉插在含有酚酞的NaCl溶液中，可以看到贴近金属条一边的溶液出现粉红色。该金属可能是

A  Cu    B  Al   C  Zn   D  Mg
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．按下图所示进行实验，经数天后可推知

A  溶液的pH值会升高

B  在试管中会收集到氢气

C  在试管中会收集到氧气

D  在试管中的溶液呈酸性

．家用炒菜铁锅用水清洗放置后，出现红棕色的锈斑，在此变化过程中不发生的化学反应是

A  4Fe(OH)2＋2H2O＋O2＝4Fe(OH)3↓    B  2Fe＋2H2O＋O2＝2Fe(OH)2↓

C  2H2O＋O2＋4e＝４OH－              D  Fe－3e＝Fe3＋


．菜刀上沾有食盐水后，置于空气中一段时间会生锈，其原理是
	
	正极
	负极

	A
	Fe－2e＝Fe2＋
	2H2O＋O2＋4e＝4OH－

	B
	2H＋＋2e＝H2(
	Fe－2e＝Fe2＋

	C
	2H2O＋O2＋4e＝4OH－
	Fe－3e＝Fe3＋

	D
	2H2O＋O2＋4e＝4OH－
	Fe－2e＝Fe2＋



．铁棒和石墨棒用导线连接后，浸入0.01mol/L的氯化钠溶液中，可能出现的现象是

A  铁棒附近产生OH－    B  铁棒被腐蚀

C  石墨棒上放出氯气     D  石墨棒上放出氧气


．欲提高Cu粉与1.2mol/L的HNO3溶液的反应速度，可加入下列什么试剂

A  蒸馏水    B  无水醋酸钠    C  石墨    D  AgNO3溶液（少量）
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．X、Y两根金属棒插入Z溶液中构成如下图的装置，实验中电流表指针发生偏转，同时X棒变粗，Y棒变细，则X、Y、Z可能是下列中的
	编号
	X
	Y
	Z

	A
	Zn
	Cu
	稀硫酸

	B
	Cu
	Zn
	稀硫酸

	C
	Cu
	Ag
	硫酸铜溶液

	D
	Ag
	Zn
	硝酸银溶液



．有a、b、c、d四个金属电极，有关的反应装置及部分反应现象如下：

	实验装置
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	部分实验现象
	a极质量减小
b极质量增加
	b极有气体产生
c极无变化
	d极溶解
c极有气体产生
	电流计指示在导线中
电流从a极流向d极


由此可判断这四种金属的活动性顺序是

A  a＞b＞c＞d    B  b＞c＞d＞a    C  d＞a＞b＞c    D  a＞b＞d＞c


．埋在地下的铸铁输油管道，在下列各种情况下被腐蚀速率最慢的是

A  在含Fe元素较多的酸性土壤中    B  在潮湿疏松的碱性土壤中

C  在干燥致密不透气的土壤中       D  在含碳粒较多、潮湿透气的中性土壤中
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．如图所示的原电池装置，X、Y为为两电极，电解质溶液为稀硫酸，外电路中的电子流向如图，对此装置的下列说法正确的是

A  外电路的电流方向为：X→外电路→Y

B  若两电极分别为Zn和碳棒，则X为碳棒，Y为Zn

C  若两电极都是金属，则它们的活动性为X＞Y

D  X极上发生的是还原反应，Y极上发生的是氧化反应
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．关于如右图所示装置的叙述，正确的是
A  铜是阳极，铜片上有气泡产生
B  铜片质量逐渐减少
C  电流从锌片经导线流向铜片
D  氢离子在铜片表面被还原


．将等质量的两份锌粉a和b，分别加入两个盛过量的稀硫酸的烧坏中，并向加入a的烧杯中再加入少量CuO粉末。下列各图表示氢气体积V（H2）与反应时间t的关系，其中正确的是
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         A                 B                  C                 D


．盐酸与锌粒反应时，若加入可溶性的固体醋酸铜，将产生两种影响氢气生成速度的因素，它们是：

其一是                                                        

其二是                                                        

．稀硫酸与锌片反应时，若加入少量可溶性的固体醋酸铜，则将产生两种影响H2生成速度的因素。其一是                      ；其二是                      ；


．将两铂片插入KOH溶液中作为电极，在两极区分别通入甲烷（或氢气、一氧化碳等可燃性气体）和氧气构成燃料电池，则通入甲烷气体的极是原电池的      ，该极的电极反应是          ，电池工作时的总反应的离子方程式是                  。

．将锌片和铜片插入某种电解质溶液，锌片和铜片用导线相连，形成原电池装置。

（1）若电解质溶液是稀硫酸，发生氧化反应的是      极（锌、铜），铜极上发生的反应是                ，该电池反应的总反应离子方程式是                ；

（2）若电解质溶液是硫酸铜溶液，在导线中电子是由      极流向      极，铜极上反应的电极反应式是          ，该电池反应的总反应离子方程式是          。
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．在两烧杯中盛有甲、乙两种不同的稀溶液，用铁丝做电化腐蚀实验，实验进行一段时间后，A试管中液面高于烧杯中液面，B试管中液面低于烧杯中液面，试比较甲、乙溶液的pH值，并分别写出铁丝发生腐蚀时的电极反应式。

．在装有水的烧杯中，用线（绝缘）悬挂一个呈水平方向的由铁和银焊接而成的柱形金属棒，处于平衡状态.如果向水中加入CuSO4溶液，棒的状态将发生如何变化?为什么?（溶液的密度变化不考虑）


．有A、B、C、D、E、F、G七种金属，可能是钾、银、铁、铜、铂、锡、锌，现进行下列实验：

（1）F不能跟热的硝酸反应

（2）将D和E接触后，在潮湿的空气中E容易生锈

（3）这七种金属中，在常温下只有A能跟水反应D、E、G能跟稀硫酸反应放出氢气

（4）用铂作电极，电解相同物质量浓度B和C的硝酸盐混和溶液时，是C先析出

（5）在D表面涂上G，当表面破损接触电解质溶液时，D发生腐蚀

根据以上实验事实，推测各是何种物质。

．生物体中，细胞膜内的葡萄糖、细胞膜外的富氧液体及细胞膜构成微型的生物原电池，葡萄糖氧化生成CO2和HCO3－。该极为原电池的_______极（填“正”或“负”）；另一极的电极反应为_______________。


．炒菜的铁锅中未及时洗净（有氯化钠溶液），第二天便出现红棕色锈斑（该锈斑为Fe(OH)3失水的产物）。试用有关的电极反应式，离子方程式和化学方程式表示Fe(OH)3的生成：
（1）负极               
（2）正极                
（3）离子方程式                           
（4）总的化学方程式                        
[image: image22.png]B





．某学生进行如图所示的铜—锌原电池实验。已知在电解质溶液中SO42－向Y极移动。
（1）电极材料X为        ，Y为                  。

（2）从理论上讲，预期看到的现象是                     。
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（3）实验过程中，观察到：锌极上有少量的气泡放出，铜极上有大量的气泡放出，试解释                                     。


．钢铁很容易生锈而被腐蚀，每年因腐蚀而损失的钢材占世界钢铁年产量的四分之一。

（1）钢铁防蚀主要是吸氧腐蚀，该腐蚀过程中的电极反应式为                    、                           。

（2）为了降低某水库的铁闸门被腐蚀的速率，可以采用右图所示的方案，其中焊接在铁闸门上的固体材料R可以采用     。

A  铜    B  钠    C  锌    D  石墨

（3）右图所示的方案也可以降低铁闸门的腐蚀速率，其中铁闸门应该连接在直流电源的      极。


．目前，市场上有多种“热敷袋”出售，有一次性的，有可以重复使用的。某一化学研究性学习小组在研究了某种“热敷袋”的构造后，决定自己制造一个一次性“热敷袋”，制造过程如下：①称取15g小颗粒状活性炭，40g还原铁粉，5g细木屑，都放在一只烧杯中，再加入15mL 15%食盐水，用玻璃棒搅拌均匀。②用大头针在小塑料袋上扎几十个针眼(袋的两层同时扎穿)，把烧杯里的混合物全部加入小塑料袋中，封上袋口，再放入大塑料袋中，封上袋口，可长期保存。③使用时将大塑料袋袋口打开，反复搓揉这袋5min～8min，能感觉温度明显上升。回答下列问题：

（1）该一次性“热敷袋”利用了          原理；从能量转化关系看，“热敷袋”产生的热量最初来源于        能。

（2）使用时将大塑料袋袋口打开的原因是（用化学用语表示）                ；

炭粉的作用是                。

（3）将使用过的“热敷袋”打开，发现有大量棕红色粉末生成，该物质主要成分是    ，

写出生成该物质的化学反应方程式：①               ；②               。


．观察图A、B、C，回答下列问题：
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（1）把一块纯净的锌片插入装有稀硫酸的烧杯里，可观察到锌片上有气泡，再平行插入一块铜片，可观察到铜片______（填“有”或“没有”）气泡产生。再用导线把锌片和铜片连接起来（见图A），组成一个原电池，负极为_____，正极的电极反应式为    。

（2）如果烧杯中最初装入的是2mol/L 500mL的稀硫酸溶液，构成铜锌原电池（见图B，假设产生的气体没有损失），当在标准状况下收集到11.2L的氢气时，则此时烧杯内溶液中溶质的物质的量浓度分别为（溶液体积变化忽略不计）          、          。

（3）如果电极材料分别是铁片和石墨并进行连接，插入氯化钠溶液中（见图C），放置数天后，主要发生______电化学腐蚀，写出正极的电极反应式                  。

（4）生活中利用原电池原理生产了各种各样的电池，废电池必须进行集中处理的问题已被提到议事日程，其最主要原因是      。

A．回收利用电池外壳的金属

B．防止电池中汞、镉和铅等重金属离子对土壤、水源的污染

C．防止电池中渗泄的电解液腐蚀其他物品

D．回收其中的石墨电极

B组


．发生原电池的反应通常是放热反应，在理论上可设计成原电池的化学反应是

A  C(s)＋H2O(g)＝CO(g)＋H2(g)；ΔH＞0

B  Ba(OH)2·8H2O(s)＋NH4Cl(s)＝BaCl2(aq)＋2NH3·H2O(l)＋8H2O(l)；ΔH＞0

C  CaC2(s)＋2H2O(l)＝Ca(OH)2(s)＋C2H2(g)；ΔH＜0

D  CH4(g)＋2O2(g)＝CO2(g)＋2H2O(l)；ΔH＜0


．将Al片和Cu片用导线相连，一组插入浓HNO3溶液中，一组插入稀NaOH溶液中，分别形成了原电池，则在这两个原电池中，正极分别为

A  Al片、Cu片   B  Cu片、Al片   C  Al片、Al片   D  Cu片、Cu片

．生物体内细胞膜内的葡萄糖、细胞膜外的富氧体液及细胞膜构成微型的生物原电池。下列有关判断正确的是

A  正极的电极反应：O2＋2H2O＋4e－＝4OH－
B  负极的电极反应：O2＋2H2O＋4e－＝4OH－
C  负极的反应主要是C6H12O6（葡萄糖）转化成CO2或HCO3－
D  正极的反应主要是C6H12O6（葡萄糖）转化成CO2或HCO3－

．医学专家提出人体中细胞膜内的葡萄糖和细胞膜外的富氧液体与细胞膜构成了微型的生物原电池，有关该原电池的下列说法中，正确的是

A  正极的电极反应可能是O2＋4e→2O2－，且正极附近溶液的pH值升高。

B  正极的电极反应可能是O2＋2H2O＋4e→4OH－，且正极附近溶液的pH值降低。

C  负极反应主要是C6H12O6－12e→6CO＋12H＋，且负极附近溶液的pH值降低。

D  负极反应主要是C6H12O6＋12OH－－12e→6CO2＋6H2O，且负极附近溶液pH值降低。


．生物体中细胞膜内的葡萄糖与细胞膜外的富氧液体及细胞膜构成微型的生物原电池，下列有关电极反应及产物的判断正确的是

A  负极反应可能是O2＋4e－＋2H2O＝4OH－
B  负极反应的产物主要是C6H12O6被氧化生成的CO32－、HCO3－、H2O

C  正极度应可能是C6H12O6－24e－＋24OH－→6CO2＋18H2O

D  正极反应的产物主要是葡萄糖生成的CO2、CO32－和H2O


．称取四份0.50g锌（原子量65），按下列要求分别盛于四支试管，塞上带导管的塞子，每隔一定时间分别测定生成氢气的体积。

（1）0.50g锌＋5mL3mol/L硫酸

（2）0.50g锌＋5mL3mol/L硫酸＋0.1g铜片

（3）0.50g锌＋5mL3mol/L硫酸＋0.1g铜粉

（4）0.50g锌十5mL3mol/L硫酸＋0.41g胆矾（相当于 0.1g铜）

请把实验现象填入下表，并对实验现象作简要的说明：

	序号
	生成氢气的速度*
	生成氢气的总量**

	（1）
	
	

	（2）
	
	

	（3）
	
	

	（4）
	
	


*请分别填入：“慢”“快”“最快”“最慢”或其他；**请分别填入：“相等”“最多”“最少”或其他

[image: image24.bmp]
．如右图所示实验中，把四根洁净的金属条A、B、C、D轮流放置在浸有盐溶液的滤纸上面并压紧。在每次轮流实验时，记录了电压表指针的移动方向和电压表的读数（如下表）。

	金属
	电子流动方向
	电压

	A
	A→Cu
	＋0.78

	B
	Cu→B
	－2.15

	C
	C→Cu
	＋1.35

	D
	
	＋0.30


（1）金属D与Cu之间电子流动方向为        ；

（2）    金属可能是最强的还原剂；

（3）    金属不能从硫酸铜溶液中置换铜。
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．将纯净的金属片A、B、C、D分别放置在浸有NaOH溶液的滤纸上压紧，如图所示进行实验，在每次实验时，记录电压表指针的移动方向和电压表的读数如下：

	金属
	电子流动方向
	电压/V

	A
	A→Cu
	＋0.78

	B
	Cu→B
	－0.15

	C
	C→Cu
	＋1.35

	D
	D→Cu
	＋0.30


已知：构成两电极的金属活动性相差越大，电压表读数越大。请依据表中数据判断：

（1）其中还原性最强的金属是          ；金属          一定不能从硫酸铜溶液中置换出铜，此时滤纸上会看到                       现象，形成的原电池的电极反应式为：负极                         ，正极                                。

（2）若滤纸不用NaOH溶液浸润而改用NaHSO3溶液浸润，则在滤纸上能看到相同现象出现的是金属          。甲同学书写的该原电池的正极反应式为：2H＋＋2e－＝H2↑，已同学认为不正确，乙同学的理由是                                       。
[image: image26.png]


．如图所示的装置，在盛有水的烧杯中，铁圈和银圈的连接处，吊着一根绝缘的细丝，使之平衡。小心地从烧杯中央滴入CuSO4溶液。

（1）片刻后观察到的现象是（指金属圈）（    ）

A铁圈和银圈左右摇摆不定    B保持平衡状态不变

C铁圈向下倾斜              D银圈向下倾斜

（2）产生上述现象的原因是                                                   

．银器皿日久表面逐渐变黑色，这是由于生成硫化银，有人设计用原电池原理加以除去，其处理方法为：将一定浓度的食盐溶液放入一铝制容器中，再将变黑的银器浸入溶液中，放置一段时间后，黑色会褪去而银不会损失．试回答：在此原电池反应中，负极发生的反应为______________，正极发生的反应为______________，反应过程中产生臭鸡蛋气味的气体，原电池总反应方程式为__________________。


．近年来，由于共生工程的应用，利用发电厂产生的SO2，可以制成自发电池，其电池反应方程式为：2SO2＋O2＋2H2O＝2H2SO4，该电池电动势为1.06V。

（1）写出电极反应：负极反应为               ；正极反应为               。

（2）这种方法处理发电厂废气中SO2的优点是                            。


．设计一原电池，实现总离子反应为：2Fe3＋＋Fe＝3Fe2＋的化学反应。说出正负极材料，电解质溶液并写出电极离子反应方程式，画出装置图。


．剪长约6cm、宽2cm的铜片、铝片各一片，分别用接线柱平行地固定在一块塑料板上（间隔2cm）。将铜片与铝片分别和电流表的“＋”、“－”端相连接，电流表指针调到中间位置。取两个50 mL的小烧杯，在一个烧杯中注入约40 mL的浓硝酸，在另一只烧杯中注入40mL 0.5mol/L的硫酸溶液。试回答下列问题：

（1）两电极同时插入稀硫酸中，电流表指针偏向      （填“铝”域“铜”）极，铝片上电极反应式为                    ；

（2）两电极同时插入浓硝酸时，电流表指针偏向      （填“铝”或“铜”）极，此时铝是     （填“正”或“负”）极，铝片上电极反应式为                     。


．称取三份锌粉，分别盛于甲、乙、丙三支试管中，按下列要求另加物质后，塞上导管塞子，定时间测定生成H2的体积。甲加入50mL、pH＝3的盐酸，乙加入50mL、 pH＝3的醋酸，丙加入50mL、pH＝3的醋酸及少量胆矾粉末。若反应终了，生成的H2一样多，且无剩余的锌。请用“＞”、“＝”、“＜”回答：

（1）开始时反应速率的大小为          ；

（2）三支试管中参加反应的锌的质量为          ；

（3）反应终了，所需的时间为          ；

（4）在反应过程中，乙、丙速率不同的理由是                              

．有人将铂丝插入氢氧化钾溶液中作电极，并在两极片上分别通甲烷和氧气形成电池，从而设计出一种燃料电池。该电池中通甲烷的铂丝为       极，发生的电极反应为                              。该电池工作时（放电）反应的总化学方程式为                   。电池工作时溶液的pH值将（填“不变”、“变小”、“变大”）。


．市场上出售的一种热敷袋中的主要成分是铁屑、炭粉、木屑和少量食盐水等。热敷袋在启用之前在包袋的透气材料袋外用一个不透气的塑料袋密封。使用时打开外边的塑料袋的口部，用手轻揉，不久就发热，即可进行热敷。使用后会发现袋里的物质出现大量的铁锈。试回答：

（1）这种热敷袋中有关发出热量的原理是什么？

（2）写出有关的致热的电极反应方程式，并标明在何处发生这些反应。


．锌比铁活泼，但镀锌的铁皮（白铁）可保护铁，为什么？在锌层部分破损后仍能保护铁，为什么？


．把两个用导线联接的铁电极放入到没有空气的溶液中，当在其中一个电极上通入氧气则发现另一个电极开始溶解，且导线上有电流通过，而通氧气的电极周围的溶液变成了碱性。试解释这一现象，写出电极反应式，画出电池图并标出阴极、阳极及电子流动的方向。


．在一个盛有AgNO3溶液的烧杯中，放入质量相同的Zn片和Ag片，两块金属片与一个小灯泡相连，经过一段时间后，从溶液中取出金属片，这时发现，二者的质量增量相等，试确定组成的原电池的有效功率—完成的电流功对理论可能功之比，（假设整个过程是定量进行的，且原电池的电压不变）
C组


．电池的一个重要的质量指标是能量密度，即输送的能量除以消耗掉的反应物的质量。试比较下列能量密度？

（1）2.00V（近似）铅蓄电池，其放电反应是

Pb＋PbO2 ＋2H2SO4→2PbSO4＋2H2O

（2）1.30V（近似）镍电池，其放电反应是Cd＋2NiOH＋2H2O→Cd(OH)2＋2Ni(OH)2
提示：在计算时不考虑实际情况中求反应的那部分反应物和不参与反应的结构材料的重量。


．致力于研究轻型电池的设计师们已把注意力转向第Ⅰ放元素Li和Na，这些元素不仅当量质量小而且还原电势的代数值很低（由于这种电池反应是在非水介质中进行的，所以电池的电压不能用查表的数据准确计算。以下给出的电压都是粗略的估计值）。试计算（1）～3.00V俚一钛（Ⅳ）硫化物电池和（2）～2.60V钠－硫电池的能量密度？它们的放电反应如下：（1）Li＋TiS2→（Li＋）（TiS2－）（2）2Na＋S2→（Na＋）2（S22－）


．已知银锌电池的电池符号为：Zn（s）| ZnO（s）| KOH（40%），K2ZnO2（aq）|| Ag2O | Ag（s），写出该电池的负极反应、正极反应及电池反应。


．在一个放有多孔隔板的容器中，被隔开的一部分盛放的是质量相等的两种金属氯化物混合物的溶液，另一部分盛放的是ZnCl2的水溶液，容器的第一部分底部放一薄石墨片、第二部分底部放一薄Zn片，这两个薄片可以与其上拆出的沉淀一起称量。将溶液进行搅拌，用导线将两薄片连接，两者质量随时间的变化（按称量序号增大的序次）列于下表：

	称量编号
	电极片质量的变化Δm/g

	
	石墨
	Zn片

	实验前
	0.00
	0.00

	1
	0.00
	－0.20

	2
	0.00
	－0.40

	3
	＋0.49
	－0.56

	4
	＋0.74
	－0.64

	5
	＋1.47
	－0.88

	6
	＋1.30
	－1.04

	7
	＋1.15
	－1.18

	8
	＋0.95
	－1.37

	9
	＋0.95
	－1.37


（1）解释实验结果，写出反应方程式。

（2）在容器的第一部分中盛放的是两种什么金属的氯化物？在实验开始前它们的质量是多少？（锌和水的反应可忽略不计）

参考答案（86）
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� B


� C


� B


� C


� A


� A


� A、B


� D


� D


� B


� C、D


� D


� C


� C


� C


� D


� A


� 一是形成微电池，使反应速度加速；二是加入的CH3COO－与溶液中的H＋结合，使[H＋]降低，从而使反应速度下降。


� 由于CH3COO－与H＋反应生成CH3COOH，使［H＋］减小，速度减慢  Zn与Cu2＋反应生成的Cu附在Zn表面，因而在稀硫酸中形成了许多微小的原电池，使速度加快


� 负极  CH4－8e＋10OH－＝CO32－＋7H2O  CH4＋2O2 ＋2OH－＝CO32－＋3H2O


� （1）锌  2H＋＋2e＝H2↑  Zn＋2H＋＝Zn2＋＋H2↑�（2）锌  铜  Cu2＋＋2e＝Cu  Zn＋Cu2＋＝Zn2＋＋Cu


� 甲溶液的pH值大于乙溶液的pH值。甲：Fe－2e－＝Fe2＋（负极）、2H2O＋O2＋4e－＝4OH－(正极)；乙：Fe－2e－＝Fe2＋（负极）、2H＋＋2e＝H2↑（正极）


� 错误的认识是：铜离子与铁发生置换反应，铁棒增重向下沉.实际上应该考虑原电池反应，铜将在银棒上析出而不是在铁棒上，所以应该是银棒下沉铁棒上升。


� A是钾、B是铜、C是银、D是铁、E是锌、F是铂、G是锡


� 负；O2＋4e－＋2H2O＝4OH－


� （1）Fe－2e＝Fe2＋�（2）2H2O＋O2＋4e＝4OH－�（3）Fe2＋＋2OH－＝Fe(OH)2；4Fe(OH)2＋O2＋2H2O＝4Fe(OH)3�（4）4Fe＋3O2＋6H2O＝4Fe(OH)3


� （1）铜，锌；�（2）锌片上无气泡，铜片上有大量的气泡，锌片溶解，质量减轻，电流计指针发生偏转。�（3）锌片不纯，锌与杂质构成了许多微小的原电池所致。


� （1）负极：Fe－2e－＝Fe2＋  正极：O2＋2H2O＋4e－＝4OH－  （2）C  （3）负


� （1）原电池  化学能�（2）O2＋2H2O＋4e—＝4OH—作原电池正极，加快铁的腐蚀�（3）铁锈（或Fe2O3）  4Fe(OH)2＋2H2O＋O2＝4Fe(OH)3  2Fe(OH)3＝Fe2O3＋3H2O


� （1）没有  锌  2H＋＋2e－＝H2↑�（2）[H2SO4]＝1mol/L  [ZnSO4]＝1mol/L�（3）吸氧（或其它合理答案）  O2＋2H2O＋4e－＝4OH－�（4）B


� D


� A


� A、C


� D


� B


� （1）最慢  相等�（2）慢  相等�（3）快  相等�（4）最快  最少�（2）（3）（4）比（1）快是因为Zn－Cu原电池，（3）（4）比（2）快Cu面积大，（4）比（3）快是Cu面积更大，均匀。  （4）中发生Zn置换少量Cu2＋的反应。


� （1）D→Cu  （2）C  （3）B


� （1）C  B  生成蓝色物质  2Cu－4e－＝2Cu2＋  O2＋2H2O＋4e－＝4OH－�（2）B  有金属活动性顺序表中铜位于氢之后，不能置换出H2。


� D  Fe和Ag构成原电池，Fe极Fe溶解，Ag极Cu析出增重。


� Al－3e－＝Al3＋  Ag2S＋2e－＝2Ag＋S2－  �3Ag2S＋2Al＋6H2O＝6Ag＋2Al(OH)3↓＋3H2S↑


� （1）负极：SO2＋2H2O－2e－＝SO42－＋4H＋；正极：1/2O2＋2H＋＋2e－＝H2O；�（2）从环保的角度看，利用上述电池，就可回收大量有效能，同时副产品为H2SO4，减少环境污染，一举两得，实现能质共生。


� 正极为C，负极为Fe，电解质溶液为FeCl3溶液。�正极（C）：Fe3＋＋e－＝Fe2＋�负极（Fe）：Fe2＋＋2e－＝Fe         �


� Al  Al－3e－＝Al3＋  Cu  正  NO3－＋2H＋＋e－＝NO2↑＋H2O


� （1）甲＝乙＝丙  （2）甲＝乙＜丙  （3）甲＞乙＞丙  （4）在丙中Cu2＋被Zn置换出来后，Zn－Cu－醋酸形成了原电池，使反应速率加快，反应时间缩短


� 负  CH4＋10OH－－8e－＝CO3－＋7H2O  CH4＋2O2＋2KOH＝K2CO3＋3H2O  变小


� （1）开袋后空气进入，铁为负极，碳为正极，食盐水为电解质溶液，由它们组成许多微小原电池。铁被氧化放出热量，且不断进行原电池反应而缓慢且持续地放热。在负极形成的Fe2＋离子又被氧化成Fe3＋离子，并与正极出现的OH－离子形成Fe(OH)3，并不断在受热时变为Fe2O3·xH2O即铁锈。�（2）正极为碳，电极反应：2H2O＋O2＋4e－＝4OH－  负极为铁，电极反应： Fe－2e－＝Fe2＋（放出热量）。


� 锌表面形成碱式碳酸锌保护层。锌层部分破损后，因原电池作用（锌为负极，铁为正极）保护铁。


� ��在阴极上O2被还原成OH－，在阳极上Fe被氧化成Fe2＋：�2H2O＋O2＋4e－＝4OH－  Fe→Fe2＋＋2e－


� 35%


� （1）601kJ/kg；（2）756 kJ/kg


� （1）2.43×103kJ/kg；（2）4.56×103kJ/kg


� 负极：Zn＋2OH－－2e－＝Zn(OH)2  正极：Ag2O＋2H2O＋4e－＝2Ag＋4OH－  电池反应：2Zn＋Ag2O＋2H2O＝2Ag＋2Zn(OH)2


� 实验初，石墨的增量为0，这是因为两种金属氯化物中的一种氯化物被Zn还原，且还原产物溶于水，在第3～5次称量中，石墨阴极的质量递增，这是由于金属氯化物之一被还原生成不溶性产物（金属或它的低氧化态不溶性氯化物）在其上面沉淀的结果，根据随后阴极质量的减少来判断，显然沉淀不是金属。实验的最后，两个电极的质量恒定，这相应于电化学过程结束。分析5～8号称量中有如下的关系，Zn片所失电子：


�


应等于石墨片上所得电子数。以失重的情况看，应是氯化物还原为金属，将失重质量除以所得电子的物质的量，其值依次为：34.8，35.0，32.7。我们有理由推断是沉淀物质释放Cl－后变为金属。分析2～5号，从得失电子看，得出摩尔质量依次为98.9，102，98.2。相当于低氧化态金属氯化物，经讨论应为Cu。故原物质中有CuCl2。最初：Cu2＋＋Cl－＋e－＝CuCl↓；随后：CuCl＋e－＝Cu＋Cl－。  另一种氯化物的确定；（在CuCl被还原期间，Zn片质量减小0.97g，在第一种氯化物被还原期间，Zn极质量的改变是0.40g）因为实验开始时氯化物质量相等，从得失电子相等列式，可得M＝160（符合于FeCl3）实验开始时的质量均为：20.1g
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